江子扬

今夏,欧洲成为体育世界的焦点。6月中旬,为期一个月的欧洲足球锦标赛在德国举行。紧随其后便是在法国巴黎举行的夏季奥运会和残奥会,来自

然而,对赛事组织者而言,在沉浸于精彩比赛之时,更要时刻警惕各种可能的风险与挑战。

极端天气、网络事故、突发事件等都可能影响赛事顺利举办并造成巨额损失。国际奥委会表示,巴黎奥运会门票销售、电视转播权和赞助交易涉及的金额都高达数百万欧元。如果体育比赛未能在约定的时间举行并转播,或者播出中出现信号中断,赛事组织者不仅要退还合同规定的转播费用,还可能产生违约费用。

根据美国个人理财平台WalletHub预计,本届巴黎奥运会举办成本估计为82亿美元,位列史上第六高。在超高的投资面前,引入保险机制分散风险成为此次奥运会各相关参与方的选择。

虽然本届奥运会具体承保情况并未公布,但从此前的国际惯例来看,目前的体育赛事保险主要有四类,第一类是人身险类,比如针对运动员、教练员、媒体人员、志愿者的意外险、医疗险等;第二类是财产险,承保体育设施、体育器材、赛车等;第三类是责任险,比如场馆责任险、公众责任险等;还有一些创新性险种,如赛事取消险、赛事转播险等。

这些保险种类覆盖了从体育组织机构、国际奥委会和赛事举办国奥组委,到国家队或个人运动员,以及赞助商、广播公司、酒店公司、零售商和供应商等几乎所有参与奥运会的利益相关者。

比如,安联保险作为国际奥委会的"奥林匹克全球合作伙伴",此前便为北京冬奥会提供了保险保障服务,在巴黎奥运会中也有深度参与。据了解,此次安联集团旗下安联世合将为15.5万名运动员、志愿者、奥运及残奥大家庭成员提供医疗救援与送返服务。针对游客,安联提供赛事门票取消保险,该保险保障客户在他们受不可抗力影响无法观看奥运会时获得补偿。除了门票保障之外,安联还为客户在巴黎观看奥运会的吃喝住行提供相关保障。

参与奥运会报道转播的媒体亦有大量可保风险。例如,奥运会期间的广告以秒计算高价卖出,为避免意外事故发生信号中断或延迟播放造成的巨额经济损失,电视台会选择投保相关保险转移风险。今年平安产险北京分公司中标了电视台巴黎奥运会、残奥会综合责任保险项目,总保额超过120亿元

人民币,将为超过1000人的信号制作团队和记者团队提供全方位的保险保障。项目内容包括公众责任险、人身意外伤害险、职业责任险、雇主责任险等。

此外,我国的一些保险公司还直接通过赞助等方式参与奥运会保险机制,以提 升自身的品牌影响力。中国太保透露,针对中国女子排球队、中国游泳队等运动员 平时训练与出征奥运会等重大赛事可能遇到的意外、伤病及个人旅行不便等风险, 提供了专属保险服务,涵盖健康保险、团体意外、健康服务在内的一揽子险种解决 方案,总计保额为4.68亿元。类似的还有中国人保,该集团赞助支持了中国轮滑队 和滑板队。

值得一提的是,如今的国际体育赛事高度依赖数字技术,无论是赛事本身的规划、沟通和组织,还是票务、特许商品和媒体转播都需要数字技术和互联网的支持。然而,从风险管理的角度来看,对某项技术的高度依赖可能会导致风险高度聚集。比如,在奥运会举办期间,网络犯罪分子可能会利用虚假门票、假装拥有独家信息来诱导网络用户,骗取他们的个人敏感信息。由于奥运会期间网络流量剧增,黑客还会趁机勒索企业来获取赎金,攻击服务器导致其瘫痪,或者直接窃取商业机密,这些都会给企业带来经济和声誉损失。

法国政府旗下的"网络恶意网"报道称,专家预测,奥运会期间以金融为目的的 网络犯罪活动或将激增,针对企业的网络安全威胁可能会出现前所未有的增长。巴黎奥运会首席技术官布鲁诺·罗斯表示,整个奥运会期间可被记录的网络攻击企图将增加8倍至10倍,总计超过40亿次,远超2021年东京奥运会期间的4.5亿次攻击。

保险产品设计是基于大数定律的,但奥运会4年才举办一次,每次又在不同的国家举办,赛事的参与方与专业领域千差万别。参加过奥运会承保的业内人士曾表示,为奥运会承保与其说是一门精算科学,不如说是一种艺术。既不能照抄往届奥运会的承保经验,也不能在两年后的冬奥会重复类似的保险方法和承保评估。

如今除了传统安全威胁外,快速发展的科技更是给保险公司提出了新的要求和挑战。如何更精准地发现和识别网络风险,协助赛事主办方做好风险减量,保险



本版编辑 杨啸林 美 编 高 妍 来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

## 紫色 饱 道

TO STATE

当"时尚之都"巴黎遇上奥运会, 视觉设计不出意外地成了各界关注 的焦点。这一次,带头"出圈"的是田 径赛场上的紫色跑道。

据法国媒体报道,此次巴黎奥运会田径赛场的跑道颜色之所以敲定为紫色,主要是为了让跑道区域与观众座位区形成鲜明对比,帮助现场及电视机前的观众更轻松地集中注意力,提高观赛体验。

报道同时称,经巴黎奥组委与国际田联、国际奥林匹克转播服务公司协商,浅紫色为赛道区域,深紫色为服务区域,跑道尽头的转弯区则设计为灰色。其中,灰色的选择是为与1924年巴黎奥运会的灰色煤渣跑道相呼应,算是"历史的回眸"。

MILLETTER

在社交媒体上,人们对这些颜色的讨论,引申出了更多浪漫遐想。其中,最受欢迎的说法莫过于"普罗旺斯薰衣草田带来的灵感"。

法国南部普罗旺斯地区生长着 大片的薰衣草。微风拂过,便可看到 大片的紫色花束轻轻摇曳,起起伏伏 的花海宛若紫色海洋。紫色薰衣草 也由此成为法国的标识之一。当下, 正是薰衣草盛开的季节。奥运会赛 场外,紫色的花田正在盛放,与赛场 内同款紫色相映成趣。

这并非奥运会田径赛场第一次更换跑道颜色。比如,2016年的里约奥运会采用的就是蓝色跑道。对此,负责2024年巴黎奥运会田径运动的体育经理阿莱恩·布朗德尔在接受媒体采访时表示,国际奥委会并没有严格规定跑道的颜色,具体用什么颜色的跑道,奥运会主办方可以自己选定"这样做的主要目的是彰显奥林匹克精神中的创造性",寻求一种"打破常规的态度"。

既然连专业赛事都没有对跑道 颜色作出强制规定,为什么在我们的 日常生活中,大部分跑道都"默认"设 计为红色呢?

这就不能不谈谈色彩心理学了。对于色彩所传递的情绪价值,人们一直讨论颇多,不过因为没有科学研究方法作为参考,所以一直带着些"都市传说"的味道。直到20世纪中叶,随着心理学研究范围的拓展,色彩研究也渐入佳境,并由此衍生出一门独立的子学科——色彩

按照该学科的研究成果,色彩具备一定的实用性效果。它是一种"抽象的语言",能传递特定的信息,产生相关的联想。比如,黑色通常象征权威、高雅、低调,是"天选"职场色;灰色象征诚恳、考究,还带有某种哲学家般的沉静;深蓝色给人务实的感觉,但多少有些中规中矩;白色象征纯洁、善良、天真烂漫,尤其适合表达信任、开放的情绪。

相较而言,红色是种能量充沛的 色彩,可以给人强烈的视觉刺激,象 征着热情、自信,因而尤其适合体育 比赛这种令人血脉偾张的场合。同 时,红色的跑道和绿色的内场能够形 成视觉差,既有助于吸引观赛者的注 意力,同时也有利于缓解长时间关注 红色跑道带来的视觉疲劳,让观赛体 验有张有弛。

里约奥运会采用的蓝色跑道,按照色彩心理学的观点,则与"奇迹"有关。蓝色是天空和海洋的颜色,给人博大自由之感。天空之上,无边无垠;海洋深处,孕育着无穷生命,这本身就是最大的奇迹之一。用蓝色设计跑道,可以视作里约对运动员的祝愿,祝愿他们超越极限,创造属于自

己的奇迹。

至于本届奥运会田径赛场上的 "主角"紫色,更是一种特别适合竞技 比赛的色彩。

从色调上来看,紫色属于冷色调,通常给人一种冷静、沉稳的感觉。但紫色又不是完全"冷"的,而是"冷中带暖",传递出镇定又不乏干劲的感觉。这与竞技比赛所需要的素质极为类似。运动员想要脱颖而出,不仅需要出色的体能与技术,还需要稳定的心理状态。从这个意义上流

还有一种观点认为,选择紫色跟国旗配色有关。法国国旗包含蓝、白、红三种颜色,蓝红调和即为紫色,而白色的多寡则决定了紫色的深浅。而且,紫色的光由于光波最短,在自然界中较少见到,因此历来被视作"高贵的色彩",由此又引申出优雅、浪漫的含义。这与法国的调性颇为相合。

值得一提的是,对于色彩心理学的运用,各界不乏质疑之声。毕竟,色彩只是一种信号,传递的也只是一种可意会不可言传的感受,难以量化。仅就跑道来看,想要使用传统统计方法"计算"跑道颜色的影响力根本无从下手,想要得出跑道与运动员成绩之间的函数更是天方夜谭。因此,也有观点认为,紫色跑道并无实际意义,只能算作一种心理暗示。

但即便如此又如何呢。哪怕 只是作为法国送给运动员们的美 好祝愿,或是法国设计界送给观众 们的视觉盛宴,紫色跑道以及跑道 上那些奋力狂奔的身影依旧是目光 归处。

## 桥圆梦千年

孙 楠

个区只能靠摆渡船 连接。在这里修一座 桥,让两岸居民不再隔河 相望,是当地人一直以来的

"我家祖祖辈辈生活在这里。过 去这里没有桥,我们过河非常困难, 不得不坐船。雨季时,渡船尤其危 险。"住在河南岸的超市老板穆斯塔 法说。

2010年,当地政府正式启动帕德玛大桥相关建设项目。中国中铁大桥局集团有限公司和中国电建集团港航建设有限公司分别中标承建帕德玛大桥项目主桥建设工程和河道整治工程。2014年和2015年,两个项目相继开工。

历经近8年的建设,2022年6月 25日,帕德玛大桥正式通车,结束 了达卡与河对岸居民长期以来靠渡船 往来的历史,让原本动辄数小时的过河时间缩短至约10分钟。通车之日,近万名孟加拉国民众走上大桥,欢呼庆祝梦圆时刻。

孟加拉国总理哈西娜在通车仪式 上表示,帕德玛大桥将成为达卡连接 孟加拉国南部21个地区的重要交通 枢纽,每年可为孟国内生产总值增长 贡献1.23个百分点,同时将降低该国 贫困率0.84个百分点。

据统计,通车两年来,大桥总车 流量1233万辆次,平均每天约有1.5 万辆汽车通过。

伊斯兰是公交车司机,几乎每天都会往返于大桥两端。"大桥给我们带来了很多好处,节省了金钱和时间。原来几天的路程现在6小时内就能来回,路况非常平稳。"

生活在大桥南岸的马廷说,自己的老家在南岸,有了这座桥令他非常

开心。"过去坐船至少两天才能回家,现在3个小时就可以到家了,这简直太棒了!"

同样令人欣喜的是,由中国企业承建、途经帕德玛大桥的孟加拉国最大铁路项目——帕德玛大桥铁路连接线先通段2023年10月也已经通车。项目采用无砟轨道等中国先进技术,建设高峰期雇用当地员工1万多人,培训孟加拉国技术工人2万多人。

"坐火车通过帕德玛河,这种感觉真是太棒了!"乘客萨德曼说,"没有中国,没有中国企业和建设者,单凭我们自己无法达成这一成就。"

回首过去,一桥圆梦千年。展望 未来,承载着梦想与希望的帕德玛大 桥将开启新的篇章。

(据新华社电)

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:5∶00 印完时间:6∶30 印刷:

在位于孟

加拉国首都达

卡西南约40公里处,

一座全长7.8千米、含40

个水中墩的大桥巍然耸立,

这就是被当地人称为"梦想之桥"

帕德玛河是孟加拉国最汹涌的

河流之一。帕德玛大桥建成之前,

帕德玛河下游由于河道过宽、水流

湍急、洪水频发等原因,一直没有

横跨该河的桥梁,达卡与南岸20多

的帕德玛大桥。